

思想能力作风建设在行动

对标思进求突破 蓄能起势勇争先

——访台儿庄区运河街道党工委书记刘琳

本报记者 梁鸿雁

“2023年以来，运河街道认真贯彻落实市委常委会常态化推进干部思想能力作风建设工作要求，锚定‘产城融合高地、首善街区’目标定位，围绕思想再解放、能力再提升、作风再转变下真功夫求实效，为镇域经济社会高质量发展提供坚强保障。”4月8日，在接受本报记者采访时，台儿庄区运河街道党工委书记刘琳说。

一是聚力更新观念，在思想淬炼上“补钙壮骨”。始终把理论学习作为转作风、提素质的重要基石，开展“赋能中层 助力成长”干部讲堂22次、“六点半课堂”学习12次，示范带动全街各部门、各社区、各党支部开展理论专题学习200余次。坚持“跳出运办看运办”，抽调骨干力量前往杭州、烟台、潍坊等地，现场观摩学习党员教育、社会治理、文旅融合等先进经验，并将学习成果融入自身工作实际，党工委党校（党员教育中心）获评山东省重点乡镇（街道）党校（党员教育中心）。

二是聚力实践实训，在能力提升上“夯基垒台”。坚持“一线赛马”，把项目建设作为锤炼检验干部思想能力作风的主战场，选派100余名干部到经济发展、营商环境、安全生产、文化旅游、社区服务等急难险重任务“适岗”历练。推行“导师帮带”制，对选派参与重大专项工作的年轻干部，与经验丰富的业务骨干结成“1对1”“1对N”帮扶对子，指导帮助年轻干部拓宽工作思路，提升实际操作能力。2023年新签约过亿元项目12

个，新增“四上”企业49家、工业总产值完成30.5亿元，规上服务业营收4.73亿元。渔灯巷入选山东省旅游休闲街区、老字号集聚区、省级夜间文化和旅游消费集聚区。

三是聚力服务民生，在作风转变上“驰而不息”。把群众满意不满意作为衡量工作的出发点和落脚点，打造“美好街道 满意运河”品牌，大力开展“枝叶行动”，选派194名机关人员下沉社区，与13处社区268名网格员、社区工作者一起，走访辖区群众4万余人，开展赶集、大集、“邻里一家亲”等志愿服务活动300余场次，集中解决各类民生问题263个。把惠民实事办理情况纳入干部考核评价，将考核结果与干部使用紧密结合，对群众工作扎实的干部加大

推荐使用力度，对群众工作敷衍的干部让其红脸出汗、换岗挪位。基层医疗服务、文体活动被《人民日报》《光明日报》“点赞”，1处社区被评为全省全民健身最美社区。

刘琳表示，下一步，运河街道将聚焦“强工兴产、转型突围”目标，按照“重点项目落地见效年”工作部署，持续巩固拓展干部思想能力作风建设成效，盯紧抓牢新医药、新能源、新材料等领域重点项目，因地制宜培育新质生产力；全力打造省级精品文旅小镇，争创省级旅游民宿集聚区；提档升级区域性党群服务中心，建强城乡基层治理“红色阵地”，为新时代现代化强区建设展现更多运河担当、贡献更多运河力量。

山亭外贸实现首季“开门红”

山亭讯 今年以来，山亭区商投局抢抓起步好时机、立足新起点、开拓新征程，全力推进外贸工作开好局、起好步。全区货物进出口一季度同比增长5%以上，实现首季“开门红”。

扎实开展“内转外”调研活动。该局实地走访调研山东威思特卫生用品有限公司、枣庄旭瑞包装有限公司、枣庄千水灵动制冷设备有限公司等外贸企业，现场解答企业在自营进出口资质办理中存在的痛点、堵点，详细讲解中央、省、市外贸惠企政策，解决企业“内转外”后顾之忧，培育外贸新增长点。

以展促贸构建对外开放新格局。该局广泛宣传《枣庄市2024年市场开拓推荐境外展会》，针对企业意向市场及产品特色“一对一”精准推介展会23次，鼓励企业“以展促贸”“抱团出海”，利用重要展会平台开拓国际市场，抢抓机遇、拓市场、抢订单。一季度，共指导龙山机床、莺歌食品等5家外贸企业筹备马来西亚国际机床展、广交会等重要经贸活动，助力企业“逐浪出海”；鼓励金耀木业等3家外贸企业赴东欧、英国、越南等国拜访客户，洽谈合作；组织数建智能、千水灵动等3家外贸企业参加外贸业务培训活动，不断提升外贸从业人员专业素质。

抢抓开放机遇助力二手车出口“破题”。该局根据商务部系统二手车备案名录，逐一摸排有意愿开展二手车出口业务的企业，通过微信备案交流群、线上培训会等方式，宣传解读《山东省二手车出口企业申报管理暂行办法》，为企业开展相关业务纾解困难，助力企业开辟出口新“蓝海”。（山亭宣）

坛山街道 不断提升全国文明城市创建质效

峰城讯 今年以来，坛山街道持续开展全国文明城市创建，找差距、补短板，高质量、高标准做好创城各项工作，不断提升全国文明城市创建质效。

该街道通过开展常态化督导，抓实抓细人居环境整治及创城工作，针对存在的问题和薄弱环节，现场提出整改意见和要求。组织召开全国文明城市创建推进会议，统一思想，提高站位，对创城工作中存在的重点难点进行梳理，明确重点工作目标任务。

各社区（村）及新时代文明实践志愿者集中攻坚，聚力突破，对辖区内绿化区域进行全面修建，并开展全天候的卫生清理，引导全体居民参与到人居环境提升工作中，用实际行动创造整洁靓丽、绿色文明的人居环境。

在辖区主干道、社区（村）等醒目位置，他们通过安装公益广告、搭建创城标语宣传栏等方式，营造视觉冲击，并利用微信公众号等渠道宣传创城相关知识，多渠道、多层次、全方位持续加大宣传力度，提升居民对创城工作的知晓率、参与率和满意率。（王晨男 高庆雯）

洪绪镇 开展医保美德信用宣传

滕州讯 为加强医疗保障基金使用监督管理，维护群众医疗保障合法权益，4月10日，洪绪镇开展医保基金信用宣传活动，营造全社会诚信使用医保基金的良好氛围。

活动现场，该镇通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设立义诊台、进村居等形式，全方位开展宣传。志愿者和工作人员向群众发放医保宣传资料，用通俗易懂的语言，就群众关注度较高的就医报销比例、异地就医、大病保险、医疗救助、欺诈骗保举报投诉渠道等进行了重点讲解、答疑解惑；同时现场宣讲美德信用理念，告诫大家要遵规守法，增强诚信意识，切勿贪小便宜参与欺诈骗保等违法活动，合理合规使用医疗保障基金。志愿者还进村入户，面对面向群众广泛宣传医保政策、讲解违法骗保案例，增强群众对医保政策的知晓率和认知度，提高他们对各类欺诈骗保行为的识别能力，帮助他们切实维护好自身的医保权益。

此次宣传活动的开展，增强了群众对医保基金监管法律、法规和政策了解，提升了广大医务工作者和参保群众学法、守法、用法、诚信使用医保基金的意识。（王梅）

消防培训进校园 筑牢安全“防火墙”

滕州讯 4月12日，滕州市消防救援大队组织防火监督人员走进滕州市第十一中学，对高中学生进行消防安全知识培训，切实普及消防安全知识，传授灭火救援技能，全力提升广大学生的消防安全素质。

活动中，防火监督人员利用多媒体课件对师生进行了培训，播放了校园典型火灾事故警示教育视频，并结合消防救援人员出警情况，分析了全市面临的严峻消防安全形势；讲解了火灾的分类、灭火原理，以及火灾报警按钮、火灾探测器、洒水喷头、灭火器、室内消火栓、防火卷帘、防毒面罩等各类消防器材的功能和使用方法；讲解了人员密集场所和高层住宅发生火灾后如何进行逃生，应注意哪些事项，如何开展校园和家庭火灾隐患排查等方面的内容。提醒广大学生在日常生活和学习过程中，务必要提高消防安全意识，加强火灾防范，全力预防校园火灾事故的发生。

培训结束后，防火监督人员还组织广大师生进行了灭火器、消火栓使用方法实操演练，以加深其对所学知识的理解，确保一旦发生火情能够及时有效处置，严防小火演变成大火。（张厚植）



阳光运动 绽放青春

为丰富校园文化生活，增强学生体质，4月12日，枣庄二中举行“阳光运动 绽放青春”2024年春季运动会。本届运动会涵盖短跑、中长跑、接力跑、跳高、跳远、铅球等多个项目，深度激发了学子们投身体育锻炼的热情，充分展现了枣庄二中师生奋发向上的良好风貌。（记者 岳娜 摄）

节水优先 量水而行 因水制宜

滨湖煤矿以专项考核跑出掘进“加速度”

本报滕州讯 近日，记者从枣矿集团滨湖煤矿智能化调度室获悉，该矿井下31606掘进工作面半煤岩巷道创出了最高单日进尺15米的目标，为保障矿井接续提供了有利条件。

31606工作面作为迎接全国薄煤层智能化现场推进会的主力工作面，能否实现按时贯通，直接影响到采煤设备的安装和调试。如何在人员、设备、地质条件不变的情况下，加快推进掘进施工，为完成薄煤层智能化采煤示范工作面建设争取时间？该矿牢固树立“掘进主动、全盘共赢”

的理念不动摇，围绕安全高效快速掘进，科学优化施工方案，合理编排劳动组织，夯实安全质量根基，严抓正规循环作业，严格考核奖惩兑现，确保31606掘进工作面按时高质量完成目标任务，实现矿井生产接续的有序衔接。

“31606工作面是综掘工区和掘进工区对向施工，我们系统建立最佳劳动组织、最优工艺流程、最强装备配置、最简安全支护断面设计、最全工器具材料、最紧生产节奏、最高政策激励保障机制，不断推进快速掘进水平提升，激发了掘进‘大会战’的动

力。”该矿生产技术科科长代国强说。

该矿根据31606工作面的剩余长度，制定了目标管理考核实施意见，细化任务分解和考核办法，明确区队、专业两级考核办法，以正激励的方式，做好重点工程现场及技术管理，确保完成任务。坚持一切工作到班组的鲜明导向，制定了31606工作面班组目标考核意见，把任务目标细化到班组，以每天每班为单位设立4个奖励台阶，奖励金额范围在1000至3000元之间，实行日清日结，由班组进行自主分配，在工区内部公开公示，用经济杠杆撬动了职工

的工作积极性，形成了赶帮超的浓厚氛围。

该矿把质量标准化建设作为实现任务目标的重要保障，坚持“一把尺子量到底”，实施区队兼职验收员跟班组、跟循环验收，对流程和环节（工序）进行“双管控”，纠正施工现场工序操作中的偏差，实现由验收结果向流程管控的转变，实行“模块化”、实名制、追溯制管理，不断强化质量验收监管，用数据、事实、验收结果来提升工程质量，抓好了生产正规循环，实现了巷道开工即精品，完工就交接的目标。（记者 刘振江 通讯员 张胜奎）

倡导美德健康生活 共创全国文明城市

老百姓就看“民星户”

——峨山镇用“典型引领”促进精神文明建设侧记

本报记者 刘明 通讯员 李利

在峰城区峨山镇姚庄村，一提起50多岁的农家妇女朱文秀，乡亲们都不绝口地称她是大好人，她以普通农村妇女的淳朴、贤惠、善良之心，多年细心照顾卧床不起的婆婆和身体残疾一直未娶妻的大哥哥，用柔弱的肩膀撑起整个家庭，她的事迹在村里广为传为佳话。据了解，像朱文秀这样的好人在峨山镇还有很多。

近年来，峨山镇在唱响道德教育主旋律中，坚持道德建设与舆论同步，通过大张旗鼓地进行宣传和典型引领，全镇形成了尊重典型、争当先进的良好社会风气，营造出崇德向善的浓厚氛围，为该镇乡村振兴实现跨越式发展提供强大的道德支撑。

孝德教育入心入脑

“婆婆也是妈，您一辈子辛苦啦，您把儿子抚养大，如今儿媳回来报答……”每当听到这首歌时，黄庄村40多岁的农家妇女

刘莉总是泪流满面，她说，自从嫁到婆家总为鸡毛蒜皮一些小事闹得不和谐，在村新时代文明实践站（所）学完孝德教育后，从自身找原因，“婆婆也是妈，老人不容易，现在和婆婆相处得很融洽，是孝德改变了我。”刘莉深有感触地说。

近年来，为了把精神文明工作抓实抓细，峨山镇结合孝德教育，在59个村新时代文明实践站（所）设立孝文化学习大讲堂，用鲜活的案例、生动的语言，向村民宣传孝道文化。同时组织志愿者为老人洗衣、做饭，陪老人吃饭、聊天。随着一系列孝德主题教育实践活动的相继开展，干部群众在活动参与中受教育，并以实际行动践行家庭和睦、社会和谐的高尚品德，全镇吹吹文明新风。

典型引领文明新风尚

“中国好人”获得者赵凤玲，是峨山丽

雅超市负责人，近30年来诚信经营，还直接或间接无偿帮助贫困学生、孤寡老人、困难群众等近千人，她也成为群众学习的榜样。

在精神文明建设中，峨山镇积极发掘身边好人，凡人善举、道德模范，全镇逐渐形成了发现身边好人好事，挖掘身边好人、讲述道德故事的良好机制。在好人发掘过程中，利用村民议事会、新时代文明实践站（所）开展宣传教育活动，动员群众对号入座，开展好媳妇、好婆婆、好儿女、好邻居、“峰城好人”等评选活动，目前已推荐身边好人800多名。其中1人荣获“全国好人”称号，4人荣获“山东好人”称号，城3村被评为国家级文明村。

唱响道德教育主旋律

走进峨山镇河口村，沿街整洁的墙壁上《百善孝为先》《二十四孝图》等宣传标语

和图画活灵活现，让群众受益匪浅。

“以前俺村很穷，村貌很差，孝德大讲堂开讲后，村里变得家家户户孝敬父母、夫妻之间相互恩爱、相互理解，妯娌之间、邻里之间和谐相处、团结互助。”河口村村委会负责人说，以往那些打牌赌博、喝酒闹事骂大街的没有了，村里每年重阳节都会宴请60岁以上的老人，已坚持10年了。

据悉，近两年，峨山镇在各村打造以精神文明建设为主题的传统文化一条街，绘制各类正能量宣传图画1500多幅，利用村广播、微信工作群播放孝老爱亲歌曲，全镇各村把评选出来的助人为乐、诚实守信、孝老爱亲等先进典型都推上光荣榜。

村看村，户看户，老百姓就看“民星户”，村民朱建站在“光荣榜”前说：“这里张贴的照片没有明星靓丽，可影响力和感召力并不小！这些被大伙称赞的‘民星’，成为村里人学习的好榜样。”